



# ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარი ვოსტოკი

საბარტველს 33  
თბილისში  
საბარტველს 33  
საბარტველს 33  
საბარტველს 33

Орган ЦК КП Грузии, Верховного Совета Грузинской ССР и Совета Министров Грузинской ССР

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
С ИЮНЯ 1922 ГОДА

№ 95 (15159) СРЕДА, 23 АПРЕЛЯ 1975 ГОДА • Цена 2 коп.

## ПОБЕДОНОСНОЕ ЗНАМЯ ЭПОХИ

В обстановке социально-политического и идейного единства, тесной сплоченности вокруг ленинской партии, со стремлением достойно встретить XXV съезд КПСС пришли советские люди к 105-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина.

Под знаменем идей Ленина советский народ построил первое в мире социалистическое общество. В годы Великой Отечественной войны ленинская Коммунистическая партия сплотила советских людей в борьбе с фашизмом. 30-летие Победы советского народа и его Армии в Великой Отечественной войне будет вскоре отмечать все прогрессивное человечество.

Все наши нынешние достижения в хозяйственном и культурном строительстве связаны с именем Ильича. Ленинские идеи получили творческое развитие в выдвинутой XXIV съездом КПСС Программе мира. Обсуждая итоги состоявшегося недавно Пленума Центрального Комитета КПСС, советские люди единодушно одобрили и полностью поддерживают деятельность Политбюро, Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнев по воплощению в жизнь внешнеполитического курса XXIV съезда партии.

Присутствуют иностранные дипломаты, зарубежные гости, советские и иностранные журналисты. 17 часов. Горячими аплодисментами участники заседания встретили товарищей Л. И. Брежнев, Ю. В. Андропова, А. А. Громыко, А. Н. Косыгина, Ф. Д. Кулакова, К. Т. Мазурова, А. Я. Пельше, Н. В. Подгорного, Д. С. Полянского, М. А. Суслова, П. Н. Демичева, Б. Н. Пономарева, М. С. Соловцова, Д. Ф. Устинова, В. И. Долгих, И. В. Капитанова, К. Ф. Катусева.

Здесь же — заместители Председателя Президиума Верховного Совета СССР, заместители Председателя Совета Министров СССР, председатели палат Верховного Совета СССР, секретари МКК и МКК КПСС, секретари ЦК КПСС, секретари партий, представители советских и общественных организаций, видные военачальники, летчики-космонавты СССР.



На снимке: во время торжественного заседания. Фото ТАСС. (Принято по фототелеграфу ГрузинФОРМА).

## ПО ЗАВЕТАМ ВЕЛИКОГО ЛЕНИНА

Доклад товарища М. А. Суслова на торжественном заседании в Москве, посвященном 105-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина

Товарищи! День рождения Владимира Ильича Ленина вошел в жизнь советского народа и трудящихся всего мира как один из самых больших и светлых праздников. Имя Ленина безмерно дорого всему прогрессивному человечеству.

Гигант революционной и революционной деятельности, В. И. Ленин поднял марксизм на новую, высшую ступень. Он раскрыл закономерности перехода от капитализма к социализму во всемирном масштабе, указав рабочему классу и всем трудящимся верный путь к революционному преобразованию общества.

Под знаменем ленинизма строится коммунистическое общество в Советском Союзе, развивается мировая социалистическая система, крепнет сплоченность рядов международного коммунистического движения, одерживают новые победы прогрессивные силы, борющиеся против империализма за социальное и национальное освобождение. Благодаря ленинской внешней политике, последовательно проводимой Советским Союзом и другими странами социалистического содружества, достигнуты крупные успехи в борьбе за мир и безопасность народов, за разрядку международной напряженности.

«Ленинизм, — говорил Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Леонид Ильич Брежнев, — это самая передовая и влиятельная идеология в современном мире, непобедимая идеология тех, кому принадлежит будущее». А будущее человечества — коммунистическое общество, путь к которому первым прокладывает советский народ под руководством партии Ленина.

Динамизм социалистического народного хозяйства проявляется и в быстрых качественных сдвигах во всех отраслях производства. Неуклонно увеличивается доля прироста промышленной и сельскохозяйственной и продукции, получаемой за счет повышения производительности труда. Улучшается структура советской промышленности благодаря более быстрому развитию тех отраслей, которые определяют технический прогресс во всем народном хозяйстве.

## I. СОВЕТСКИЙ НАРОД — НА ВЕРНОМ ЛЕНИНСКОМ ПУТИ

Товарищи! Вся история Советской страны — это продолжение, закрепление и развитие начатого при жизни Ленина и завещанного им великого дела — строительства коммунизма. По предначертаниям Ленина, в сложнейших условиях капиталистического окружения, в отнюдь не короткие сроки осуществлены индустриализация страны, коллективизация сельского хозяйства, культурная революция, сплочение советских народов в братскую, дружную семью.

Главным поприщем борьбы за коммунизм была и остается социалистическая экономика, ибо она, как писал Владимир Ильич, затрагивает самые глубокие основы жизни сотен миллионов людей.

Экономика развитого социализма обеспечивает динамичный, устойчивый рост общественного производства. За последние десять лет удвоился национальный доход страны, обеспечивается возмоз-

ность практического осуществления программной задачи партии — построения материально-технической базы коммунизма. Наша страна — крупнейшая индустриальная держава. Она располагает многоотраслевой, оснащенной передовой техникой промышленностью, успешно развивающимся сельским хозяйством, богатыми природными ресурсами, квалифицированными кадрами. На ее долю приходится пятая часть мирового промышленного производства.

Экономика развитого социализма обеспечивает динамичный, устойчивый рост общественного производства. За последние десять лет удвоился национальный доход страны, обеспечивается возмоз-

## Отъезд из Москвы Исмаила Фахми

Из Москвы на родину 22 апреля отбыл заместитель премьер-министра, министр иностранных дел Арабской Республики Египет Исмаил Фахми. Он находился в Москве с официальным дружественным визитом.

Заместитель премьер-министра, министр иностранных дел Арабской Республики Египет Исмаил Фахми с 19 апреля 1975 г. находился в Советском Союзе с официальным дружественным визитом по приглашению советского руководства. Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев принял И. Фахми и имел с ним беседу по вопросам советско-египетских двусторонних отношений, а также по некоторым актуальным проблемам современного международного положения. Главным образом было уделено внимание Ближнему Востоку.

И. Фахми передал Л. И. Брежневу устное послание Президента АРЕ А. Салата. Между членом Политбюро ЦК КПСС, министром иностранных дел СССР А. А. Громыко и заместителем премьер-министра, министром иностранных дел АРЕ И. Фахми состоялись переговоры, проходившие в деловой, дружественной обстановке.

При рассмотрении двусторонних отношений было выражено твердое намерение строить и впредь отношения между СССР и АРЕ на прочном фундаменте советско-египетского Договора о дружбе и сотрудничестве. Стороны едины в том, чтобы и впредь прилагать усилия к дальнейшему углублению и совершенствованию этих отношений в интересах народов обеих стран.

Участники переговоров констатировали, что положение на Ближнем Востоке по-прежнему остается взрывоопасным в результате агрессивной политики Израиля и поддерживающих его империалистических сил. Стороны вновь подтвердили, что без полного вывода израильских войск со всех оккупированных в 1967 году арабских территорий и прекращения незаконных национальных прав арабского народа Палестины, включая

## Этапета Событий

▲ ДАМАСК. По приглашению начальника Генерального штаба сирийских вооруженных сил дивизионного генерала Х. Шехаби сюда прибыл с официальным дружественным визитом начальник Генерального штаба вооруженных сил, первый заместитель министра обороны СССР генерал армии В. Г. Кулаков.

▲ ХАНОИ. Здесь опубликовано заявление Министерства иностранных дел ДРВ по поводу присутствия у южновьетнамских берегов американских кораблей, в том числе 4 авианосцев с тысячами морских пехотинцев на борту, которые прибыли под маской «эвакуации» американских граждан и вьетнамцев, тесно сотрудничавших с США.

▲ ВАШИНГТОН. Президент США Дж. Форд дал интервью телевизионной компании «Си-Би-Эс», в котором остановился на положении в Южном Вьетнаме.

Несмотря на то, что ВРП РЮВ неоднократно подчеркивало, что оно не будет принимать участия в эвакуации американского военного персонала, Дж. Форд в ходе интервью не исключил возможности осуществления Соединенными Штатами «довольно серьезной краткосрочной военной операции» при выводе американцев из Южного Вьетнама.

## XXV съезду КПСС — ударный труд

Новую волну трудового энтузиазма у строителей Рустави вызвала весть о созыве в феврале 1975 года XXV съезда КПСС. На строящихся объектах работного треста № 1 «Завказметаллургии» прошли многолюдные митинги. Они прошли на строительном участке производства прямомонольных труб трубного завода, на стройплощадках жилых домов, на заводе металлоконструкций.

Участники митингов, горячо одобряя и полностью поддерживая деятельность ленинского Центрального Комитета КПСС, обещали трудиться с удвоенной энергией, с тем чтобы вступить в преддверии XXV съезда КПСС новыми достижениями. Были обсуждены и приняты новые, повышенные обязательства. Коллектив треста решил: Выполнить годовой план строительства-монтажных работ не к 28 декабря, как это предполагалось ранее, а 21 декабря 1975 года; за счет внедрения научной организации труда и дополнительной механизации трудоемких работ повысить производительность труда на 0,2 процента против установленного плана; обеспечить дополнительное снижение себестоимости строительства-монтажных работ на 0,5 процента против плана.

В мае нынешнего года, на месяц раньше срока, будет введен в эксплуатацию участок производства прямомонольных труб на Руставском металлургическом заводе. С таким же опережением решено построить и ввести в действие установку по очистке воздушного бассейна от окислов азота на Руставском химкомбинате. С опережением на месяц намечено закончить расширение и реконструкцию проектно-конструкторского института «Автоматпром».

## ОТВЕТ ДЕЛОМ

Постановления апрельского (1975 г.) Пленума ЦК КПСС о созыве 24 февраля 1975 года XXV съезда КПСС и «О международном положении и внешней политике Советского Союза» вызвали новый мощный подъем политической и трудовой активности тружеников Аджарии.

## ЕСТЬ ЧЕТЫРЕХМЕСЯЧНЫЙ ПЛАН!

Коллектив Тбилисского авиационного завода имени Димитрова 22 апреля репортовал о выполнении четырехмесячного плана завершения года пятилетки по реализации продукции. Связь трудовую победу авиацион-

## ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

Путь на восток открыт. ТЫНДИСКИЙ (АМУРСКАЯ ОБЛАСТЬ). Первые автопоезда, груженные материалами, конструкциями, буровыми станками для строительства Байкало-Амурской магистрали, прошли по новому мосту, перекинутому через горную реку Гилой. Это крупнейшее на трассе центральное о о участка БАМ сооружение длиной почти четверть километра строится, как и обещали, возвели досрочно — к 105-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

## Механизаторы набирают темпы

МИНСК. Второй миллион гектаров начали засеивать яровыми культурами земледельцы Белоруссии. Хозяйства южных районов, посеяв ранние зерновые, ведут посадку картофеля, свеклы и сахарной свеклы. Широко применяются изобретения предприятий «Белсельхозтехника» комбинированные агрегаты, которые за один проход рыхлят, выравнивают и прикатывают почву.

## Фисташковые рощи

ДУШАНБЕ. Лесоводы Таджикистана завершили сея фисташки. Семена деревьев размещены на склонах хребтов Терекли-Таяу, Кара-Таяу и Вахшик на высоте 800—1500 метров над уровнем моря. Новые плантации заняли свыше двух тысяч гектаров земель, непригодных для возделывания сельскохозяйственными культурами. Больше массово отведены под орехоплодные в Курган-Тюбинском и Дагана-Киикском и Пянджском лесхозах.

25 апреля 1975 года в 12 часов дня состоится ОБЪЕДИНЕННАЯ НАУЧНАЯ СЕССИЯ Академии наук Грузинской ССР, Министерства высшего и среднего специального образования Грузинской ССР и Института истории партии ЦК КП Грузии — филиала Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, посвященная 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Сессия состоится в актовом зале Института истории партии при ЦК КП Грузии — филиала ИМЛ при ЦК КПСС (пр. Руставели, 29).

# ПО ЗАВЕТАМ ВЕЛИКОГО ЛЕНИНА

ПРОДОЛЖЕНИЕ.

Высокие темпы роста всех отраслей экономики и качественные изменения производства являются результатом все более успешного соединения достижений научно-технической революции с преимуществами социализма. Наука стала непосредственной производительной силой, значительно усилившей развитие экономики страны. Открытия ученых в различных областях знаний теперь быстрее реализуются в материальном производстве, способствуя коренному его преобразованию на высокой технической основе.

В среднем за год в нашей стране создается около 3,400 видов новой промышленной продукции — вдвое больше, чем в прошлом пятилетии. Партия и впредь будет уделять повышенное внимание развитию науки и техники, дальнейшему подъему на этой базе всей социалистической экономики.

Важной особенностью современного этапа развития нашего общества стало усиление процесса концентрации производства, совершенствование его организации. В промышленности это нашло свое выражение в частности, в создании хозяйственных объединений, которые ныне насчитываются свыше полтора тысяч. Развитие объединений — крупный шаг в совершенствовании управления производством, повышения его эффективности.

Партия придает большое значение внедрению новых организационных форм в сельском хозяйстве. Действуют 5,800 хозяйственных организаций, в которых участвуют колхозы и совхозы, все большее распространение получают агропромышленные комплексы. Все это создает более благоприятные условия для специализации и концентрации сельскохозяйственного производства, повышения уровня его механизации и организации, превращения сельскохозяйственного труда в разновидность индустриального.

Политика, проводимая партией в деревне, является творческим развитием ленинской аграрной политики применительно к новым условиям. В ее разработке особенно большая роль принадлежит мартовскому (1965 г.) пленуму ЦК КПСС, на котором с весьма важным докладом выступал товарищ Л. И. Брежнев. Партия проводит твердый курс на всемерное укрепление материально-технической базы сельского хозяйства, экономики колхозов и совхозов, на последовательное осуществление интенсификации производства путем его механизации, химизации и широкой мелиорации земель.

За десять лет в сельское хозяйство по всему комплексу работ направлено 195 миллиардов рублей капиталов, вложений. Это, пожалуй, в два раза больше, чем за все предшествующие годы Советской власти. Выработанный партией курс дает нарастающие положительные результаты. Среднегодовая урожайность зерновых в течение длительного времени находилась примерно на одном и том же уровне, ныне значительно повысилась. Неуклонно развиваются животноводство и увеличивается его продуктивность. Коренным образом меняется характер труда и быта сельского населения. Весь уклад деревенской жизни приближается к условиям города. Можно с уверенностью сказать, что в сельском хозяйстве произошел серьезный перелом. Огромное значение будет иметь осуществление программы подъема сельского хозяйства нечерноземной полосы России, с энтузиазмом воспринятой советскими людьми.

Товарищи! Пройдет немного времени, и мы перевернем еще одну страницу истории развития нашей страны, подведем итоги еще одного славного пятилетия. Уже сейчас несомненно: за годы, минувшие после XXIV съезда партии, сделан большой шаг вперед по пути коммунистического строительства и в первую очередь в создании материально-технической базы коммунизма. Завоеван прочный плацдарм для дальнейшего успешного продвижения к великой цели — коммунизму.

Отмечаю по достоинству успехи, наша партия следует ленинской традиции, не успокаивается на достигнутом и сосредоточивает внимание на еще нерешенных вопросах.

Перед нами стоит важная экономическая и политическая задача: добиться выполнения и перевыполнения заданий 1975 года, успешного завершения девятого пятилетия в целом. Необходимо сконцентрировать внимание в первую очередь на повышении эффективности работы во всех отраслях народного хозяйства, на более полном использовании всех ресурсов и резервов социалистической экономики, на устранении имеющихся недостатков. Партия призывает

настойчиво и творчески улучшать показатели развития экономики, укреплять дисциплину и ответственность, повышать производительность труда и уровень всей нашей работы. Каждый советский человек призван сегодня работать так, чтобы он имел право с гордостью сказать о себе словами В. И. Ленина: «Я — часть великой армии свободного труда».

Успешным трудом рабочих, крестьян, интеллигенции отмечено начало 1975 года. Советские люди горячо откликнулись на Обращение ЦК КПСС и партии, и советскому народу. В ходе нового подъема массового социалистического соревнования родились ценные патристические инициативы и почин трудящихся, направленные на то, чтобы дать продукцию больше, лучшего качества, с меньшими затратами. Новым ярким проявлением трудового энтузиазма нашего народа стал традиционный ленинский субботник, который в этом году прошел с особенно большим воодушевлением и получил широчайший размах. В нем приняло участие более 135 миллионов человек.

Созидательную творческую энергию советских людей питает высокое сознание того, что от их работы всецело зависят результаты международной борьбы за процветание социалистической Родины, за дальнейшее повышение благосостояния всего народа.

Экономическое строительство Советского государства направлено на создание благоприятных условий для жизни, деятельности и всестороннего развития всех трудящихся, на все более полное удовлетворение их материальных и духовных потребностей. Для нашей ленинской партии это — высшая цель ее политики.

Особенно широкий размах деятельности партии и государства по повышению народного благосостояния получила в последнее десятилетие, когда и возможности в этом отношении несравнимо возросли. Значительно увеличились денежные доходы трудящихся, общественные фонды потребления. Введена гарантированная оплата труда колхозников, улучшено их пенсионное обеспечение, установлен единая система социального страхования. Рабочие и служащие стали пользоваться двумя выходными днями в неделю, более продолжительными отпусками. Свыше 110 миллионов человек получили новые квартиры или улучшили свои жилищные условия. Существенно изменился быт людей, облик наших городов и сел, возросли культура и образованность народа.

В полном соответствии с Директивами XXIV съезда партии, решающей задачей пятилетия, мы существенно продвинулись вперед по всем направлениям повышения жизненного уровня трудящихся. За 4 года пятилетия реальные доходы на душу населения возросли на 19 процентов. Среднегодовая заработная плата достигла в 1974 году 140,7 рубля в месяц против 122 рублей в 1970 году и 96 рублей — в 1965 году. Доходы колхоз-

ников в общественном хозяйстве за четыре года возросли более чем на 22 процента и составляют сейчас 91 рубль в месяц. Кроме того, определенную часть доходов колхозники получают от личного подсобного хозяйства.

Неуклонно проводя курс на всесторонний подъем благосостояния всего народа, партия вместе с тем придает важнейшее значение повышению жизненного уровня тех слоев трудящихся, чьи доходы ниже среднего уровня. Это находит свое практическое выражение и в более быстром росте общественных фондов потребления, и в повышении минимума заработной платы. В этих целях введены пособия на детей, малолетние и иным образом улучшено пенсионное обеспечение по старости, инвалидам войны и труда, а также семей, потерявших кормильца. Увеличены стипендии студентам вузов и учащимся техникумов и техникумов. Осуществлен также целый ряд других мероприятий.

Повышая уровень доходов советских людей, партия и правительство настойчиво добиваются дальнейшего развития производства товаров и услуг для населения. За годы текущей пятилетки розничный товарооборот возрос на 41 млрд. рублей. Это означает, что в среднем каждая семья из четырех человек стала покупать товаров на 575 рублей в год больше, чем в начале пятилетия.

Особенно быстро растут покупки трудящимися товаров длительного пользования, улучшающих и украшающих быт, — домашних машин и приборов, мебели и автомобилей. Если в 1970 году телевизор был у одной из двух семей, то теперь его имеют две семьи из трех; ранее один холодильник принадлежал на три семьи, ныне располагает каждой вторая семья.

В целом в расчете на год затраты государства на мероприятия по повышению жизненного уровня народа в девятой пятилетке увеличиваются по сравнению с восьмой пятилеткой более чем в 2 раза. Большие задачи в области повышения народного благосостояния предстоит решить в нынешнем, завершающем году пятилетия.

Товарищи! В процессе поступательного движения к коммунизму укрепляется идейно-политическое единство и сплоченность советского общества, происходит сближение всех классов и социальных групп. В этом единстве — залог успешного выполнения программных нацртаний партии.

Ведущей силой советского общества является рабочий класс — носитель лучших революционных традиций, наиболее закаленный, сознательный и организованный класс. Он объединяет вокруг себя колхозное крестьянство и народную интеллигенцию, воспринявших его революционную идеологию.

По мере роста экономики и культуры села все более весомым становится вклад советского крестьянства в общее дело нашего народа. Теперь, когда быстро развивается наука и техника, повышается образованность и культура советских людей,

возрастает значение деятельности народной интеллигенции, отдающей все свои знания и таланты служению Родине. Партия видит свою задачу в том, чтобы и впредь крепить сплоченность всего советского народа в борьбе за построение бесклассового общества в нашей стране.

Наше общество — это нерушимое братство людей труда. Социалистический общественный строй, единство интересов и идеологии всех трудящихся стали той основой, на которой возникли, как и предвидел Ленин, новые формы человеческого общения, утвердившие советский социалистический образ жизни, противоположный буржуазному образу жизни, основанному на эксплуатации и угнетении человека человеком. Поступательный и неуклонный рост материального благосостояния всего народа, высокий уровень его духовной жизни, преданность идеалам коммунизма, беззаветная любовь к социализму и к Родине, создание все более благоприятных условий для всестороннего свободного развития человека — вот чем определяется советский образ жизни.

Социалистический образ жизни неразрывно связан с интересами личности и интересами общества, индивидуальными судьбами людей и судьбой всей страны. Советский человек, с его социальной и политической активностью, высокой сознательностью, чувством коллективизма и ответственности перед народом, стремится отдавать свои силы и способности служению обществу. От советского образа жизни неотделимы социалистический патриотизм и интернационализм, искренняя дружба и братство всех наций и народов нашей страны, непримиримость к национализму, мешанскому индивидуализму, тенденциям к стяжательству и другим пережиткам капитализма.

На всех этапах истории Советского государства народ проявлял высочайший трудовой энтузиазм, творческую преданность делу социализма, ленинским идеалам.

Высочайший патриотизм, беспримерное мужество и массовый героизм великого советского народа, его самоотверженность и сила духа проявились во всей полноте в тяжелейших испытаниях Великой Отечественной войны. Советский народ, его доблестные Вооруженные Силы отстаивали свободу и независимость своей социалистической Родины, изобилие народов Европы от фашистского ига. Историческая победа открыла дорогу новому мощному революционному подъему во всем мире, в результате которого образовалась мировая система социализма и произошел распад колониальной системы империализма.

Ныне, в канун праздника 30-летия Победы, все прогрессивное человечество вновь отдает дань благодарности и уважения героическому советскому народу, народу-победителю. Не померкнут в веках слава и доблесть воинов на фронте и людей труда в тылу, подвиг всего советского народа, воистинно героический подвиг инициаторов и руководителей партии Ленина.

Главной, преобладающей линией развития современной международной обстановки является укрепление и углубление разрядки напряженности, превращение в жизнь принципов мирного сосуществования. Если говорить только об основных достижениях последнего времени, то особым следует отметить плодотворные итоги переговоров тов. Л. И. Брежнева с главными государством и правительством США, ФРГ, Франции и Англии. Проведенная серия переговоров увенчалась рядом двусторонних соглашений, среди которых особое место занимает советско-американское соглашение о дальнейших шагах по ограничению наступательного вооружения. Большое значение имеют встречи руководителей зарубежных государств и организаций. Результаты всех этих встреч и переговоров отвечают интересам укрепления мира во всем мире.

По общему признанию, теперь созданы предпосылки для скорейшего завершения на высшем уровне общепланетарного совещания государств. Советский Союз и братские страны социализма делают все необходимое для его успеха. Совещание приравнено атмосфере взаимного доверия и развитию добрососедского сотрудничества европейских государств.

Заметные сдвиги произошли и в сфере экономического международного сотрудничества. В торговле Советского Союза с такими странами, как ФРГ, Франция, Англия, Италия, Япония, Финляндия, счет уже идет на миллиарды рублей. Заключение крупномасштабных соглашений обобщило выгоды для их участников. Попытки навязать социалистическим странам дискриминационные условия в экономических отношениях никогда не имели

Одной из знаменательных черт современного мирового развития является как и предвидел Ленин, широкое вовлечение в самостоятельное историческое творчество угнетенных в прошлом народов колонизированных и зависимых стран Азии, Африки и Латинской Америки.

Крушение последней — португальской — колониальной империи подводит черту под историей «старого», так сказать, традиционного колониализма. Одновременно разрывается кризис и неоклониалистской политики империализма. Возрастает тяга развивающихся стран к совместным действиям в борьбе за экономическую независимость, за восстановление национального суверенитета над своими природными ресурсами. И в азиатском процессе социальных изменений в этих странах — при всей своей сложности и многообразии — в целом также объективно направлен против империализма.

Несмотря на разрыв реакции, выдвинувшей демократические силы в отдельных странах Латинской Америки отступить, освободительное движение там продолжает развиваться, укрепляет свои ряды. Вместе с прогрессивной мировой общественностью советские люди выражают свою братскую солидарность с передовыми силами латиноамериканских народов, с патриотами Чили, которые не склоняют голову перед фашистской диктатурой.

Верным залогом дальнейшего самостоятельного развития и социального прогресса освободившихся государств является последовательное проведение в жизнь ленинской идеи всемирного сотрудничества сил социализма и национального освобождения. Что касается Советского Союза, то он неизменно проявляет свою солидарность с народами, борющимися против империализма и колониализма, за свое национальное и социальное освобождение, оказывая им политическую и материальную поддержку. Это — один из важнейших принципов нашей внешней политики.

Укрепление позиций мирового социализма, распухшая сплоченность и активизация борьбы международного рабочего класса, всех сил мира, демократии и национального освобождения — все это открывает новые широкие перспективы для укрепления мира и безопасности народов, для дальнейшего развития мирового революционного процесса.

Советские люди по праву гордятся вкладом, который вносят в великое дело борьбы за всеобщий мир наша страна, Коммунистическая партия Советского Союза, ее ленинский Центральный Комитет, Политбюро ЦК во главе с товарищем Л. И. Брежневым, Леонид Ильич снискал глубокое уважение самых широких кругов мировой общественности своей самоотверженной деятельностью на благо мира и социального прогресса.

В последовательной борьбе за мир выражается глубочайшая верность нашей партии ленинскому слову: «Мы обещаем рабочим и крестьянам сделать все для мира. И мы это сделаем».

Главной, преобладающей линией развития современной международной обстановки является укрепление и углубление разрядки напряженности, превращение в жизнь принципов мирного сосуществования. Если говорить только об основных достижениях последнего времени, то особым следует отметить плодотворные итоги переговоров тов. Л. И. Брежнева с главными государством и правительством США, ФРГ, Франции и Англии. Проведенная серия переговоров увенчалась рядом двусторонних соглашений, среди которых особое место занимает советско-американское соглашение о дальнейших шагах по ограничению наступательного вооружения. Большое значение имеют встречи руководителей зарубежных государств и организаций. Результаты всех этих встреч и переговоров отвечают интересам укрепления мира во всем мире.

По общему признанию, теперь созданы предпосылки для скорейшего завершения на высшем уровне общепланетарного совещания государств. Советский Союз и братские страны социализма делают все необходимое для его успеха. Совещание приравнено атмосфере взаимного доверия и развитию добрососедского сотрудничества европейских государств.

Заметные сдвиги произошли и в сфере экономического международного сотрудничества. В торговле Советского Союза с такими странами, как ФРГ, Франция, Англия, Италия, Япония, Финляндия, счет уже идет на миллиарды рублей. Заключение крупномасштабных соглашений обобщило выгоды для их участников. Попытки навязать социалистическим странам дискриминационные условия в экономических отношениях никогда не имели

и не будут иметь ни малейших шансов на успех.

Важное позитивное воздействие на политическую обстановку в Европе оказали крах реакционного режима в Греческой и демократическая антифашистская революция в Португалии. Советские люди с большой симпатией следят за успехами португальского народа в демократическом обновлении страны, в борьбе против заговоров реакции. Мы решительно осуждаем всякие попытки вмешательства в дела Португалии и приветствуем сплочение всех ее прогрессивных, революционных и демократических сил.

Процесс разрядки охватывает все новые районы нашей планеты. Терпел провал экономическая и дипломатическая блокада Кубы. Международный престиж социалистической Кубы высок как никогда, ее революционные завоевания незыблемы.

Отмечаю крупные успехи в разрядке международной напряженности, мы будем и впредь наращивать наши усилия в борьбе за укрепление мира. Нельзя не учитывать, что противники разрядки за последнее время вновь активизировались, предпринимают опасные действия. В ряде стран Запада поднимают голову ультрареакционные силы, усилилось давление на внешнюю политику империализма. Раздуваются антикоммунистические кампании, расшатываются на то, чтобы отравить международную атмосферу. Разоблачение подлых и агрессивных действий империализма — составная часть борьбы за укрепление мира. В явном противоречии с политической разрядкой ведется гонка вооружений, растут военные бюджеты империализма и деструктивных государств. Все более резкое противодействие разрядке, внешней политике социалистического содружества исходит из Пекина. Китайские руководители открыто перешли на позиции отставания, отстаивая реакционные представления империализма.

В борьбе за укрепление мира нельзя допускать какой-либо перемены, самоуспокоенности и ослабления бдительности. Как справедливо говорил тов. Л. И. Брежнев в своей речи на XI съезде

Венгерской социалистической рабочей партии: «Процесс разрядки, процесс укрепления мира — это непрерывный процесс, требующий постоянного движения вперед. Оставаться на этом пути — значит поставить под угрозу то, что уже достигнуто».

Советский Союз последовательно выступает за установление прочного и справедливого мира на Ближнем Востоке. Для этого необходимо обеспечить вывод израильских войск со всех оккупированных в 1967 г. арабских территорий, удовлетворить законные права арабского народа Палестины, включая его право на создание собственного государства, предоставить возможность для свободного существования и развития. Все эти вопросы являются частью единого целого, и подлинное урегулирование требует комплексного подхода к их решению. Верный путь к этому — возобновление работы Женевской мирной конференции.

Наша страна твердо поддерживает суверенное право народов Вьетнама, Лаоса и Камбоджи самим решать свои дела и судьбы без какого-либо вмешательства извне. Мы решительно поддерживаем усилия правительства ДРВ и Временного революционного правительства Республики Южный Вьетнам, направленные на выполнение парижского соглашения. Продажный антинародный режим Сайгона, грубо попиравший это соглашение, ныне находится в состоянии полного разложения. Выдающиеся способности патристических сил в Южном Вьетнаме, а также успех патристической борьбы открывают перспективы мирной жизни для всех народов Индокита. Советские люди горячо приветствуют эти замечательные успехи.

Разрядка напряженности — объект острого политического и идейного противоборства. Наши оценки ее хода и перспективы по-ленински реалистичны, и именно поэтому они проникнуты историческим оптимизмом. Ведь в основе разрядки лежит коренное изменение соотношения сил на мировой арене в пользу мира и социализма. А это фактор постоянного действия, фактор поистине непреходящего значения.

## III. ЛЕНИНСКАЯ ПАРТИЯ — БОЕВОЙ АВАНГАРД СОВЕТСКОГО НАРОДА

Товарищи! Все победы и достижения советского народа, его жизнь, стремления и цели неразрывно связаны с деятельностью Коммунистической партии — великой партии Ленина.

В труде и в бою, в дни радости и в дни суровых испытаний наша партия всегда шла вперед по пути к коммунизму, вся советская социалистическая действительность свидетельствует о последовательном претворении в жизнь ленинских заветов. Партия успешно осуществляет свою руководящую и направляющую роль, осуществляя ленинскую программу: «Вести весь народ к социализму, направлять и организовывать новый строй, быть учителем, руководителем, вождем всех трудящихся». Своей беззаветной преданностью народу партия снискала его любовь, признательность, доверие; ее авторитет среди народа безграничен. Идейно-политическое единство партии и народа, выкованное и закаленное десятилетиями борьбы за социализм, является прочным как никогда.

В. И. Ленин разработал цельное, стройное учение о партии рабочего класса нового типа, о ее руководящей роли в революционной борьбе, в строительстве и развитии социалистического общества. Оно получило подтверждение в практике построения социализма в нашей стране и в братских странах социалистического содружества.

Руководящая роль партии — одна из важнейших закономерностей социалистического общества. Только партия, состоящая из лучших представителей трудящихся, в совершенстве владеющая передовой теорией, опирающаяся на всенародную поддержку, в состоянии дать правильное направление развитию общества. Она разрабатывает политический курс страны, намечает планы деятельности народа и организует их выполнение.

Советское общество — сложнейшее, динамично развивающееся социальное образование высшего порядка, как марксистско-ленинская партия, партия рабочего класса, ставшая вместе с тем авангардом всего народа, выражающая его интересы, чаяния и надежды, может учитывать и специфические потребности каждого класса и социального слоя, каждой нации и народности, всех поколений нашего общества.

Вся жизнь советского общества пронизана подлинным социалистическим демократизмом. С наибольшей полнотой он воплощается в разносторонней деятельности органов народной власти — Советов депутатов трудящихся. В июне пройдут выборы

в верховные органы союзных республик и во все местные Советы депутатов трудящихся. Это широкая кампания, в ходе которой проводится смотр деятельности советских органов снизу доверху. В ней участвуют миллионы советских граждан, свободно и ответственно обсуждающих свои и избранных депутатов, и соответствующие советские органы. Выборы — яркий пример советской социалистической демократии. Следует при этом отметить важную особенность — раскрыв демократию, которая состоит в том, что активное и сознательное участие трудящихся в управлении всеми делами общества осуществляется не только через государственные органы, но и посредством разветвленной сети массовых общественных организаций: профсоюзов, Ленинского комсомола и других.

Именно партия — организующее ядро всей общественной системы — обеспечивает целенаправленное, пропорциональное и гармоничное развитие общества, согласованное функционирование всех его сфер, координацию деятельности всех государственных органов и общественных организаций. Она добивается наибольшей эффективности их работы.

Выполняя волю народа, партия проявляет постоянную заботу об укреплении обороны страны и ее Вооруженных Сил. И можно с полным основанием заявить: мирная жизнь советского народа, его достижения и созидательный труд надежно защищены.

Во всей своей деятельности Коммунистическая партия неизменно руководствуется марксистско-ленинской теорией, показывающей, как надо решать очередные задачи и предвидеть будущее. Наша партия восприняла от своего вождя и учителя верность принципам революционной теории, творческое к ней отношение. Она ведет громадную теоретическую работу, постоянно обогащает революционную марксистско-ленинскую науку, которая дает обобщенную картину всех сторон общественной жизни в их взаимной связи и указывает правильный путь дальнейшего развития общества вперед.

Крупным шагом в развитии учения марксистско-ленинской является решение XXIV съезда КПСС. В партийных документах, в трудах наших ученых получают дальнейшую разработку актуальные проблемы коммунистического строительства, нынешнего этапа развития мирового революционного процесса.

Среди многих разрабатываемых партий в последние годы теоретических вопросов первостепенное значение имеет вопрос о дальнейшем развитии социализма и перестройки его в коммунизм.

В условиях разрядки напряженности и укрепления мира — это непрерывный процесс, требующий постоянного движения вперед. Оставаться на этом пути — значит поставить под угрозу то, что уже достигнуто».

Советские коммунисты не только верны ленинской традиции — всемерно способствовать единству и упрочению позиций международного коммунистического движения, единству рабочего класса, сплоченности всех миролюбивых, демократических и антиимпериалистических сил. Наша партия энергично действует всем инициативным, направляемым на достижение этих целей.

Мы уверены в победе коммунистической идеологии и в торжестве ленинской политики мира и безопасности народов.

Известно, что впервые вывод о социализме и коммунизме как двух фазах коммунистического общества был сформулирован К. Марксом в работе «Критика Готской программы», со времени написания которой в мае исполняется сто лет. Маркс назвал главные черты и различия двух фаз коммунистической формации, поставил проблему перехода от социализма к коммунизму. Ленин развил учение Маркса и Энгельса и в этой важнейшей области раскрыл основные закономерности перестройки социализма в коммунизм. Но тогда строительство нового общества только началось, и Ленин не считал возможным давать развернутую характеристику будущего социализма, указав лишь на главные направления в его развитии. В процессе создания нового общества наша партия развивала и углубляла марксистско-ленинское учение о социализме. Когда советский народ под руководством Коммунистической партии построил развитое социалистическое общество, в порядке и теоретически, и практически встали конкретные проблемы его дальнейшего прогресса и перехода к коммунизму.

КПСС, исходя из указаний Маркса и Ленина, теоретически разработала важнейшие принципы развитого социалистического общества. Она дала глубокий и всесторонний научный анализ его экономической основы, политической организации, форм общественного сознания. Но партия не ограничивается характеристикой только того, что уже есть, что стало реально существующим. В ее документах дается научная разработка и путей перестройки социализма в коммунизм, выработки будущих форм коммунистического общества.

Громадное значение имеет то, что партия решает проблему перехода к коммунизму и теоретически, и практически не по отдельным частям, а в едином комплексе всех экономических, социально-политических, идеологических сторон и отношений этого сложнейшего исторического процесса.

Теоретическая работа партии требует много внимания, энергии, вдумчивого отношения к идеологическим учреждениям и работников партии, от партийных организаций и всех коммунистов. Отсюда отметить, что в разработке проблем дальнейшего прогресса социалистического общества накладываются все более тесное сотрудничество между братскими партиями социалистических стран.

Для марксистов — ленинцев разработка теории — не самоцель, она призвана освещать путь революционной практики. «Назначение наших

Теоретическая работа партии требует много внимания, энергии, вдумчивого отношения к идеологическим учреждениям и работников партии, от партийных организаций и всех коммунистов. Отсюда отметить, что в разработке проблем дальнейшего прогресса социалистического общества накладываются все более тесное сотрудничество между братскими партиями социалистических стран.

Для марксистов — ленинцев разработка теории — не самоцель, она призвана освещать путь революционной практики. «Назначение наших

Теоретическая работа партии требует много внимания, энергии, вдумчивого отношения к идеологическим учреждениям и работников партии, от партийных организаций и всех коммунистов. Отсюда отметить, что в разработке проблем дальнейшего прогресса социалистического общества накладываются все более тесное сотрудничество между братскими партиями социалистических стран.

Для марксистов — ленинцев разработка теории — не самоцель, она призвана освещать путь революционной практики. «Назначение наших

Теоретическая работа партии требует много внимания, энергии, вдумчивого отношения к идеологическим учреждениям и работников партии, от партийных организаций и всех коммунистов. Отсюда отметить, что в разработке проблем дальнейшего прогресса социалистического общества накладываются все более тесное сотрудничество между братскими партиями социалистических стран.



